

广东省卫生健康委员会主管 广东省卫生健康宣传教育中心编印 总编辑:钟荧

2019年4月15日 星期一

总第967期

农历己亥年三月十一



第15期

第25个“全国肿瘤防治宣传周”拉开序幕

## 进一步提高全社会癌症防控意识

本报讯 2019年4月15~21日是第25个“全国肿瘤防治宣传周”。国家卫生健康委疾控局近日发出《通知》，要求做好2019年全国肿瘤防治宣传周活动，进一步提高全社会癌症防控意识，营造全民防癌抗癌的良好氛围。

今年宣传周主题是“科学抗癌预防先行”，旨在倡导全社会积极行动起来，加大防癌抗癌科普宣传，提高群众对癌症预防筛查和早诊早治的认知和接受度，切实降低癌症带来的社会危害和疾病负担。

《通知》要求，各地要高度重视癌症防治宣传工作，以“全国肿瘤防治宣传周”为契机，围绕活动主题，结合本地实际，广泛动员社会各界和广大群众积极参与，科学传播防癌

抗癌健康知识，解读国家癌症防治政策，切实提高全社会对癌症防控工作的认识和重视程度。各地要将“全国肿瘤防治宣传周”活动与日常科普活动有效结合，将注重传播信息的专业性和规范性，将癌症防治知识纳入学校、医疗卫生机构、社区等的健康教育内容，将防癌抗癌知识融入百姓生活，实现宣传效果的最大化和最优化。此外，国家癌症中心、中国癌症基金会、中国疾病预防控制中心等机构为宣传活动提供技术支持，各地疾控机构与肿瘤防治要建立健康教育长效机制，确保各级各类医疗卫生机构健康教育职责落到实处。

(潘成均)

# “五大实招”打造健康大湾区

本委讯 为进一步贯彻落实粤港澳大湾区国家战略，最近省卫生健康委联合香港特区政府食物及卫生局、澳门特区政府卫生局共同推进健康大湾区建设，在三个方面用“五大实招”，促进了三地密切合作，共同发展卫生健康事业。

### 搭建平台 努力创建粤港澳大湾区卫生合作新模式

粤港澳三地积极推进粤港澳大湾区医疗卫生领域深度合作，为粤港澳大湾区医药界专家学者搭建交流合作平台，打造既具本土特色又具示范效应的粤港澳大湾区合作品牌，促进三地业界互利共赢。

实招一：创办粤港澳大湾区卫生健康合作大会。经粤港澳三方卫生行政部门协商决定，每年举办一次粤港澳大湾区卫生健康合作大会。2018年1月，粤港澳三方在惠州成功举办首届粤港澳大湾区卫生与健康合作大会，三地卫生行政部门签署了《合作框架协议》，达成了协同发展，优势互补，共建共享，紧密合作的共识，促成了粤港澳三方26个合作项目签约落地，合力打造粤港澳大湾区卫生健康共同体。2019年2月25日，粤港澳三方在深圳共同举办第二届粤港澳大湾区卫生健康合作大会，这次大会的召开，既是全国范围率先贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的一项重要举措，也是三地卫生与健康领域深度合作，携手发展的一个里程碑。会上，三方签署了《粤港澳

大湾区卫生与健康合作共识》，共同推动优质医疗资源、公卫应急、中医药合作、科研服务、人才培养等方面的合作，促成了三方62个合作项目签约落地，为粤港澳三地医疗卫生事业发展提供了优质的合作平台。

实招二：打出平台合作“系列组合拳”。粤港澳三地成功举办第十八次粤港澳防治传染病联席会议，就重点传染病疫情概况、疫苗可预防传染病防控策略、卫生应急响应与能力建设等进行深入交流；首次开展“旋风行动”防治传染病联合应急演练，全面检验当前粤港澳三地突发公共卫生事件应急合作机制；举办粤港澳大湾区（粤港）医疗机构发展暨医疗人才培训研讨会，积极探索建立粤港澳医疗卫生人员培训的长效机制，签订粤澳《技术鉴定协议》和合作备忘录，举办第11届粤港澳台口腔种植高峰论坛，促进大湾区卫生健康事业高质量发展。

实招四：紧扣中医药事业发展“脉搏”。粤港澳三方致力于推进中医药标准化、国际化进程，建立合作机制，开展中药品质量标准研究；落地建成粤港澳合作中医药科技产业园，围绕“国际级中医药质量控

制基地”和“国际健康产业交流平台”两个核心目标，借助澳门“一个中心、一个平台”的国际背景优势，进一步推进了粤港澳中医药产业合作和澳门经济适度多元化发展。

### 密切交流 协同构建粤港澳互联互通新格局

广东围绕粤港澳大湾区健康共同体建设和高水平医院“登峰”计划，联合港澳致力于构建互利共赢的粤港澳互联互通新格局。

本报讯 4月12日，中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室宣传文化部副部长万速成、澳门特别行政区政府卫生局局长李展润率澳门卫生代表团一行27人访问广东省卫生健康委。省卫生健康委主任段宇飞、副主任陈祝生会见了代表团一行，并召开“广东—澳门卫生健康工作”座谈会。

万速成表示，在粤港澳长期共同努力下，两地医疗卫生系统交流合作密切，共同推动了医疗卫生事业发展，成效十分显著。改革开放进入新时代，粤港澳大湾区迎来了难得的历史机遇，具有非常广阔的发展空间。希望广东发挥牵头带动作用，澳门积极配合，中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室发挥桥梁纽带作用，推动有关工作落实落地。希望在双方医疗卫生部门的齐心协力下，更进一步深化拓展交流项目，更进一步完善合作机制，推动两地医疗卫生健康事业再上新台阶。

李展润表示，粤港澳两地交流合作频繁，特别是在《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台后，极大地提高了澳门医务人员在大湾区就业、工作的积极性。双方要积极推动大湾区建设，更好地融入国家发展；要强化大湾区城市在医疗方面的建设；要鼓励两地更多交流合作，赢得更广阔的发展空间。

段宇飞表示，近年来粤港澳卫生健康合作硕果累累，得到了业界的高度关注，在双方的共同努力下，成功举办了两届粤港澳大湾区卫生健康合作大会，签订了《粤港澳大湾区卫生健康合作框架协议》和《粤港澳大湾区卫生健康合作共识》，促成了粤港澳46个合作项目签约落地，建成粤港澳合作中医药科技产业园，为塑造健康大湾区发挥了积极的作用。下一步，希望粤港澳双方继续密切交流合作，在《粤港澳大湾区发展规划纲要》的指引下，进一步贯彻落实《粤港澳大湾区卫生健康共识》以及第二届粤港澳大湾区卫生健康大会行政高层圆桌会议决议，共同推动第二届粤港澳大湾区卫生健康合作项目落实，着力重点打造琴棋粤港澳中医药产业园，携手共同塑造健康湾区，推进卫生健康事业高质量发展。

会上，省卫生健康委医政医管处负责人介绍了我省医疗卫生概况和《广东省对港澳医疗开放政策》，并对未来医疗卫生事业发展提出展望。双方就医护人员学习培训、申请举办医疗机构类型等相关内容进行了研讨交流。

澳门卫生代表团一行还前往中山大学肿瘤防治中心参观临床试验一期病房和放疗中心，了解该中心医疗卫生发展相关情况。省卫生健康委相关处室负责人参加座谈。

梅州市推出手机APP管理医疗卫生重点项目

## 掌上晒进度 争先补短板

梅州讯 这几天，梅州市大埔县妇幼保健院升级建设项目装修有了新进展，该市医疗卫生重点项目督查领导小组成员通过自己开发的医疗卫生重点项目管理APP，实时查看到现场施工的图片。该市有关负责人表示，梅州市委办、市府办日前联合发出了《关于做好统筹规范督查考核工作几个具体问题》通知，提出简化程序，大幅度压缩督查考核频次。现已实现了强基项目全面实时管理，减轻了基层迎督查的负担。

据了解，2017年梅州市共有省财政支持医疗建设项目34个，其中中心卫生院升级建设成县级医院项目5个、县级公立医院升级项目23个、县级急救体系标准化建设项目6个，项目数量为全省之最。如何能够高效督导项目建设，确保项目早完工

早投入早见效？由该市副市长张晨任组长的医疗卫生重点项目督查领导小组提出搭建项目信息化管理平台的要求。“要有数据，要见现场，要花小钱办大事。”该市医疗卫生重点项目管理系统APP于去年11月面世，创新了医疗卫生项目建设项目管理方式。

打开APP可以看到，系统将项目前期准备、建设施工、验收等步骤细化。比如建设施工这个步骤，细化成9部分，每部分体现了预计完成时间、完成状态，并可以查看建设施工现场施工图片。市县(市、区)各级相关部门负责人均安装了APP，通过在手机上晒数据，可以对比具体项目推进时间，及时发现推进过程中出现的难点，还可纵向对比，在各项目间形成你追我赶的氛围，强化各级各单位的紧迫感，有效推进卫生重点项目进展。

(吴锐文)

黄飞会见澳大利亚昆士兰州卫生部代表团

## 进一步拓宽合作交流渠道

本报讯 4月11日，澳大利亚昆士兰州卫生部卫生创新、投资与科研中心主任Karen Thompson女士率代表团一行23人来广东省卫生健康委交流访问，代表团由昆士兰州多所知名高校和医疗卫生局代表组成。省卫生健康委党组副书记、副主任黄飞会见代表团。双方共同回顾了广东与昆士兰州在医疗卫生领域的友好交流成果，并就未来进一步深化合作进行探讨。

黄飞指出，中国与澳大利亚长期友好交往，广东与澳大利亚新南威尔士州和昆士兰州分别结成了友好省州，双方在经贸、人文、教育、卫生等领域交流频繁、交往密切。在医疗卫生领域，广东与昆士兰州有着多年的基础，特别是在公共卫生领域，广东省疾病预防控制中心、职业病防治院、卫生监督所与昆士兰州格里菲斯大学建

立了长期的友好合作关系，交流成果丰硕；格里菲斯大学为我省培养了多名公共卫生骨干人才。黄飞会上重点介绍了广东卫生健康事业发展现状和医改新进展。

澳大利亚昆士兰州卫生部代表团介绍了昆士兰州协同医护(分级诊疗)服务模式、全科医生培养方面的成功经验，以及在医疗养老产业所需专业技术人才的职业培训等方面的资源优势。黄飞表示，澳方健全的医疗卫生服务体系、完善的分级诊疗制度、全科医生培养方面的成熟经验很值得我们学习，希望双方能够建立点对点的联系，结合我省高水平医院建设人才培养的需求，在全科医学、公共卫生、医养结合等领域进一步拓宽合作交流的渠道。省卫生健康委相关处室负责人参加了会见。(杨波 刘欣)

陈祝生出席全省卫生健康外事工作会议

## “三个着力”谱写新篇章

本报讯 4月9日，全省卫生健康对外工作会议在广州召开，会议回顾总结了近年来我省卫生健康对外工作，部署2019年工作任务，并就大湾区卫生健康合作、援外医疗、高水平医院建设等进行经验交流。省卫生健康委副主任陈祝生出席会议并讲话。

陈祝生指出，要深刻把握卫生健康外事工作方向和任务。一是扩大对外开放，准确把握习近平新时代中国特色大国外交思想精髓要义，着力在“一带一路”卫生健康交流合作上下功夫。二是提高政治站位，深刻把握粤港澳大湾区发展大势，着力在推动三地卫生健康高质量发展上下功夫。三是强化责任担当，深刻把握新时期援外医疗工作呈现的新特点新规律，着力在塑造广东医疗援外新品牌上下功夫。

陈祝生要求，全省从事卫生健康外事工作的同志要全方位推进

本出版物地址：广州市广汕一路340号

广东首张医疗财政电子票据签发

## 缴费免排队 开票“指尖”完成

本报讯 4月10日，广东省首张医疗财政电子票据在广州市妇女儿童医疗中心签发，患者在“指尖”完成缴费和开具医疗财政票据，免去了排队缴费开票的麻烦，把以往“一对多”(一个结算人员面对多名患者)变成“多对一”(所有患者面对一个高效信息化平台)，将有效缓解“三长一短”(挂号、缴费、取药时间长，就诊时间短)问题。

广州市卫生健康委副主任欧阳资文表示，医疗类电子票据据上线运行，将大大减轻了人工窗口工作压力，降低人力成本和人工差错；在绿色环保上，减少纸质票据申领、使用、打印、存储等环节，防范和杜绝虚假票据产生，提高了医院无纸化水平，很大程度上实现低成本和绿色环保运营。

据欧阳资文介绍，广州初步建成了整套以广州市全民健康信息平台为基础的管理、服务和应用系统，平台共接入273家机构，在库实名电子健康档案2117万份，通过平台进一步打通各医疗卫生机构之间的互联互通。广州还面向市民建立了统一的“广州健康通”移动医疗服务，目前已有多家大型医院入驻，为广大患者提供预约挂号、诊疗费用支付、健康档案查询、智能提醒、导航导诊、医患互评等。借助信息化手段，加快推进检验检查结果互认，助力家庭医生签发约和分级诊疗服务。

“至少为80%的患者，约9600

人次/天，省去打印发票的环节，每

人次至少节省3~4分钟走动及等

候时间，提高患者就医体验，使群

众有获得感与幸福感。”王洪涛说。

(潘成均)

项目建设，不断提升基层医疗卫生服务能力，造福人民群众。

何婧要求，要抓好安全生产工作，倒排工序，按照既定的时间节点稳步推进项目的建设；要统筹好各项工作，美化和绿化好医院周边的环境；加强沟通协调，做到互

联网通，为项目建设提供效能保障；合理科学设置临床科室，满足群众就诊需求；加强人才队伍建设，提升技术服务能力。她强调，施工单位要在确保安全和质量的前提下，加快项目建设，力争早日建成并投入使用。邓朝诚 李桃香)

项目建设，不断提升基层医疗卫生服务能力，造福人民群众。

何婧要求，要抓好安全生产工作，倒排工序，按照既定的时间节点稳步推进项目的建设；要统筹好各项工作，美化和绿化好医院周边的环境；加强沟通协调，做到互

联网通，为项目建设提供效能保障；合理科学设置临床科室，满足群众就诊需求；加强人才队伍建设，提升技术服务能力。她强调，施工单位要在确保安全和质量的前提下，加快项目建设，力争早日建成并投入使用。邓朝诚 李桃香)

### 云浮市领导调研医疗卫生工作

云浮讯 近日，云浮市副市长何婧到罗定市、郁南县调研医疗卫生工作，强调要加快推进医疗卫生

项目建设，不断提升基层医疗卫生服务能力，造福人民群众。

何婧要求，要抓好安全生产工作，倒排工序，按照既定的时间节点稳步推进项目的建设；要统筹好各项工作，美化和绿化好医院周

边的环境；加强沟通协调，做到互

联网通，为项目建设提供效能保障；合理科学设置临床科室，满足群众就诊需求；加强人才队伍建设，提升技术服务能力。她强调，施工单位要在确保安全和质量的前提下，加快项目建设，力争早日建成并投入使用。邓朝诚 李桃香)

项目建设，不断提升基层医疗卫生服务能力，造福人民群众。

何婧要求，要抓好安全生产工作，倒排工序，按照既定的时间节点